

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.- Número 563.- Avenida de Rubine, 10

LUNES, 3 DE JULIO DE 1950

Precio: 55 céntimos ejemplar

## Una escuadra norteamericana a las islas Hawai

### Las fuerzas navales angloamericanas hundieron seis torpederos enemigos

HONOLULU, 2.—El almirante Arthur W. Radford, comandante jefe de la flota norteamericana del Pacífico, ha anunciado que alrededor de la mitad de este mes llegará a aguas de Hawai una escuadra que se está organizando en el Oeste de los Estados Unidos. La escuadra recibirá el nombre de "Yoke" y estará mandada por el contralmirante Walter F. Boone. Se compondrá de un portaaviones, dos cruceros, nueve destructores y una flota de buques auxiliares. El contralmirante Boone recientemente mandó la escuadra norteamericana en aguas del Lejano Oriente.—(EFE).

### REORGANIZACION DE LAS FUERZAS DEL SUR

WASHINGTON, 2.—Un portavoz del ejército de los Estados Unidos dice que se espera que las dispersas unidades del ejército de Corea del Sur se reorganicen rápidamente en cuanto las fuerzas norteamericanas entren en la zona de lucha. "Nada puedo anticipar—añade—sobre el estado actual del ejército republicano. Parece que las vanguardias comunistas que avanzaron al Sur del Seul se han visto entorpecidas en su marcha por dificultades de abastecimiento y por el cansancio de sus componentes.

Acercas de los cinco torpederos—seis, según algunos—hundidos por las fuerzas navales angloamericanas en la costa oriental de Corea, el portavoz manifiesta que se ignora si son construcción rusa y que no ha sido recogido ningún naufragio de ellos que pudiera facilitar información.

En fin, el portavoz dice que el día 28, una superfortaleza atacó instalaciones ferroviarias al Norte de Seul y alcanzó un tren, del que destruyó varias unidades. El mismo B-29—agrega—alcanzó un convoy del que formaban parte una docena de tanques camuflados.—(EFE).

### LAS TROPAS NORTEAMERICANAS VITOREADAS

EN UN LUGAR DE COREA, 2.—La llegada de la infantería norteamericana ha sido recibida por los coreanos entre vitores y aplausos. El estado del tiempo dificulta grandemente las operaciones aéreas, por lo que la mayor parte de los contingentes llegaron por vía marítima.

Una vez que los soldados abandonaban los grandes aviones de trans-

porte pasaban a ocupar vagones de ferrocarril hasta un punto determinado y desde allí al frente de operaciones.—(EFE).

### LOS COMUNISTAS BOMBARDEAN UN AERODROMO

TOKIO, 2.—El cuartel militar del general Mac Arthur anuncia que las primeras fuerzas de tierra norteamericanas que llegaron a Corea fueron rápidamente desplegadas para entrar en acción y que el general William F. Dean, jefe de la 24 división de infantería, ha sido nombrado comandante de todas las fuerzas estadounidenses en Corea.

Diez aviones que llevaban una estrella roja sobre fondo amarillo, que no es la que hasta ahora ostentaron los cazas de Corea del Norte, han atacado el aeródromo de Suwon, vuelto a ocupar el sábado por los elementos norteamericanos que lo habían evacuado. Las bombas comunistas alcanzaron las pistas de cemento, y los obreros coreanos que trabajaban en ellas fueron ametrallados.

Ha salido para Corea el último de los nueve mustangs norteamericanos cedidos a Corea del Sur y que llevan las insignias de esa república.

Los ataques al aeródromo de Suwon revisten gran importancia, ya que es, en unión del de Fusan, el único del país en que pueden tomar tierra aviones pesados.—(EFE).

### SUWON AMENAZADO POR LOS COMUNISTAS

TOKIO, 2.—En el cuartel general del general Mac Arthur se dice que la población de Suwon está amenazada por una nueva penetración comunista en tenaza en cuyas vanguardias van piezas de artillería y cañones antitanques arrastrados por bueyes. Parece que un ala de la tenaza, integrada principalmente por infantería ha llegado a Inchon.—(EFE).

### AVIONES AUSTRALIANOS EN EL FRENTE

TOKIO, 2.—El cuartel general de la aviación estadounidense anuncia que las Reales Fuerzas Aéreas australianas realizaron hoy su primera intervención en el conflicto coreano, facilitando escolta de cazas "Mustang" a los B-26 y B-29.—(EFE).

## Mac Arthur, posible jefe militar de las Naciones Unidas, en Corea

### Inglaterra estudia la posibilidad de que se perdiese Corea del Sur

### Acheson, Marshall, Eisenhower y otros piden la guerra total de propaganda contra el comunismo

WASHINGTON, 2.—El secretario de Estado norteamericano, Dean Acheson—que este fin de semana no lo ha pasado en su finca de Maryland—se ha reunido con sus consejeros para discutir la posible creación de un apremio mando militar en Corea cuyo la bandera azul y blanca de las Naciones Unidas. Parece ser que el plan que se discute pondría al general Douglas Mac Arthur al frente de todas las fuerzas militares de las Naciones Unidas para la lucha en Corea. Según este proyecto, Mac Arthur tendría un grupo de asesores representantes de los países miembros de las Naciones Unidas que toman parte en el conflicto.—(EFE).

LONDRES, 2.—Los observadores políticos y militares de la capital británica enjuician ya la postura que habrían de adoptar los Estados Unidos y la propia Inglaterra ante la eventualidad de que Corea meridional se perdiese, en cuyo caso tendrían que considerarse el conflicto de Corea y su desenlace como una fase más de la guerra de China.—(EFE).

### GUERRA TOTAL DE PROPAGANDA

WASHINGTON, 2.—En esta semana por iniciativa de Acheson, Marshall, Eisenhower, Baruch y otras personalidades estadounidenses se pedirá la declaración de guerra total de propaganda contra el comunismo. Esa petición de contraataque a fondo en el "tercer frente de la guerra fría" se hará a la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado.—(EFE).

### MANCHURIA, ARSENAL DE RUSIA ORIENTAL

LONDRES, 2.—Manchuria podrá suministrar a Corea material de guerra durante un tiempo considerable, dicen los periódicos británicos de hoy. Manchuria—añaden—se ha transformado en el arsenal oriental de Rusia y muchas de las fábricas que anteriormente fueron japonesas trabajan en la actualidad a pleno rendimiento. En el mes de mayo, Radio Moscú dijo que el noventa por ciento de las fábricas en Manchuria habían reanudado sus trabajos. Se sabe que los centros productores de hierro y acero estaban en curso de volver a ponerse en condiciones de producir.—(EFE).

### POSSIBLE AGRESION RUSA CONTRA PANAMA

BOGOTA, 2.—Los periódicos recogen las noticias procedentes de los Estados Unidos, según las cuales existe la posibilidad de que los rusos desencadenen una agresión contra la zona del Canal de Panamá. En los medios políticos colombianos impera un gran nerviosismo como consecuencia de las informaciones sobre la situación internacional.—(EFE).

## Queuille ha logrado formar gobierno

PARIS, 2.—Queuille ha ultimado la formación de su Gobierno y ha acudido a Elíseo a presentar al Presidente Auric la lista de sus colaboradores.—(EFE).

### MAÑANA SE PRESENTARA A LA ASAMBLEA

PARIS, 2.—El nuevo Gobierno se presentará a la Asamblea Nacional en la tarde del martes. Lo integran radicales o asimilados (como la Unión Democrática Socialista de la resistencia), republicanos populares y derechistas (republicanos o independentes) y se le considera de tendencia más moderada que el saliente de Georges Bidault. De sus veintidós ministros, dieciséis pertenecen al anterior, y los cinco que no formaban parte de él desempeñaron carteras en ocasiones anteriores.

El nuevo Gobierno consta en total de treinta y tres miembros—ministros o subsecretarios—que se distribuyen políticamente en la siguiente forma: Catorce radicales o asimilados, doce republicanos populares y siete derechistas. El Gobierno Bidault no constaba más que de veintiocho miembros.—(EFE).

## Los periodistas norteamericanos en Europa, a España

### En el caso de una súbita declaración de guerra en Europa

PARIS, 2.—Los corresponsales y periodistas norteamericanos destacados en Francia han comenzado ya a estudiar la situación que pueda plantearse ante la súbita declaración de guerra en Europa. Parece ser que entre las medidas de seguridad que proyectan figura la de trasladarse a España.—(EFE).

### LA COPA DEL MUNDO

## España derrotó a Inglaterra por 1 a 0

### El Jefe del Estado felicita a directivos y jugadores

MADRID, 2.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha dirigido ayer los siguientes telegramas a los directivos y jugadores españoles, que tan alto están poniendo el nombre de España en la competición futbolística del Brasil:

"A Muñoz Gálvez y Manuel Valdés, Río de Janeiro.—Recibid mi felicitación a cuantos venis contribuyendo a tan brillantes jornadas.—Francisco Franco."

"Al capitán y jugadores del equipo español.—Río de Janeiro.—Al terminar retransmisión con que seguí emocionante encuentro y brillante triunfo, os envío mi entusiasta felicitación por vuestra técnica y coraje en defensa de nuestros colores. ¡Arriba España!—Generalísimo Francisco Franco."—(CIFRA).

RIO DE JANEIRO, 2.—En un memorable encuentro disputado ante ciento diez mil espectadores, España ha derrotado a Inglaterra, por 1-0.

Después de esta victoria, España se ha clasificado para jugar en las finales con Brasil, Suecia y Uruguay.

El gol español fue marcado por el delantero centro, Zorra, a los tres minutos del segundo tiempo.

El interior izquierdo, Panizo, quedó lesionado en el primer tiempo, en un

encontronazo con el defensa central inglés, Hughes—sufrir una distensión en una rodilla—y el segundo tiempo lo jugó gracias a una inyección que le calmó los dolores. Ha sido el partido mejor de juego que se ha visto en Río de Janeiro en los actuales campeonatos del Mundo. Inglaterra y España se habían enfrentado anteriormente en dos ocasiones: la primera, el 15 de mayo de 1929, en Madrid. Venció España, por 4-3, y la segunda, en Londres, el 9 de diciembre de 1931. Perdió España por 7-1.

Para presenciar el encuentro de esta tarde, se trasladó a Río de Janeiro la mayoría de la colonia española en Brasil. Ayer, por la noche, y esta misma mañana, llegaron a la capital, en trenes, automóviles de turismo y autocares, numerosos españoles, muchos

de ellos ausentes de su Patria desde hace más de 25 años. En numerosos puntos del Estadio se veían pequeñas banderas españolas, y se oían gritos continuos de "España, ra, ra, ra". Durante toda la noche estuvo lloviendo intensamente, y el partido se desarrolló en una tarde más bien fría y totalmente nublada. En 24 horas, la temperatura tuvo un descenso. El terreno de juego se hallaba más bien blando.

A las tres menos diez, saltaron al campo los jugadores ingleses, que son acogidos con algunos aplausos. Dos minutos después, lo hace el equipo español. La alegría entre los españoles se traduce en ensordecedores gritos de júbilo al ver que al frente del equipo, y como capitán, aparece Gainza, cuya alineación estuvo dudosa hasta muy poco antes del encuentro, en que fue reconocido por el Dr. Cabot, médico de la selección nacional. También figura entre los jugadores Gonzalvo III, de quien existían dudas de que pudiera hacerlo. Los españoles son aplaudidos con entusiasmo por el público. Se van hacia el centro del terreno, y desde allí contestan, con las manos, a los continuos aplausos.

Los capitanes de los dos equipos, el

## El vapor 'Villaviciosa' entra en Cádiz con fuego a bordo

### Las bodegas van llenas de carga general

CADIZ, 2.—Ha llegado el vapor "Villaviciosa", en el que, cuando navegaba a la altura de Lagos (Portugal), se declaró a bordo un incendio en el entrepunto de las bodegas número uno y dos. El barco puso inmediatamente rumbo a Cádiz, donde fondeó en la bahía, en el lugar denominado "Pozo de Santa Isabel", en las proximidades de la Factoría de Matagorda. Inmediatamente le fueron prestados auxilios por elementos de la citada Factoría y por el del Arsenal de la Carraca. Poco después de su llegada fueron desembarcadas noventa toneladas de madera que el "Villaviciosa" traía sobre cubierta, y seguidamente le fué inyectado vapor en las bodegas en que se declaró el incendio y que están totalmente llenas de carga general, especialmente madera, camiones, algodón y estopa. El barco navegaba desde Villaviciosa, con destino a Alicante, Valencia y Barcelona. El buque, que desplaza unas tres mil toneladas, fué recientemente construido en Valencia y pertenece a la Empresa Nacional Elcano. Se tiene esperanza de que, con las medidas adoptadas podrá ser localizado el fuego.—(CIFRA).

## No hay tales escarabajos, según las autoridades norteamericanas

### Los rusos les acusaban de arrojarlos sobre la Alemania oriental

BERLIN, 2.—Las autoridades norteamericanas han negado las acusaciones rusas de que aviones de los Estados Unidos hubiesen arrojado escarabajos de la patata en Alemania oriental. El coronel J. F. Barr, jefe del aeropuerto del Berlín occidental ha dicho "que la acusación era tan ridícula, que no merecía la pena de comentarla."—(EFE).

## Tormenta sobre La Coruña

Anoche descargó sobre nuestra ciudad—también en gran parte de España—una tormenta con gran aparato eléctrico. Con tal motivo, hubo los obligados apagones de luz, que no permitieron que las tiroteos pudiesen trabajar durante bastante tiempo.

Rogamos a nuestros lectores que, en atención a este caso de fuerza mayor, disculpen la reducción de planes. Cuando recibamos una información especial del partido España-Inglaterra, y de otros asuntos,

# VIDA CORUÑESA

## NOTICIARIO

### Alvarez Solís en la tribuna

Nuestro querido compañero el director de "La Voz de Galicia", Antonio Alvarez Solís, ha pronunciado en la semana pasada una conferencia en el Centro Deportivo de Santa Lucía, sobre el tema: "Hechos y figuras. Anecdótico sobre la oratoria y los oradores".

La galanura de estilo de nuestro compañero, que se exhibe a diario, lo mismo en las columnas del periódico, que en su amena conversación, salpicada de recuerdos y de fino humorismo, se ha patentado una vez más en esta conferencia, que fué seguida con gran interés por el auditorio que llenaba los salones del Centro, y entre los que se hallaban destacadas figuras de la intelectualidad coruñesa.

Nos felicitamos de este nuevo triunfo de Alvarez Solís, y le felicitamos cordialmente por el éxito logrado en esta conferencia.

## El palmetazo del aeropuerto

Se ha reinaugurado el campo de aviación de Labacolla. Claro que ahora va en serio. Se han empleado muchas docenas de millones de pesetas. El Ministro, con esa sinceridad que caracteriza a todo buen militar, dijo que La Coruña no tendrá aeropuerto, porque resultaría muy costoso a pesar de ofrecer los terrenos correspondientes. Habrá pues aeropuertos en Vigo, en Guitiriz, en Lugo y en Santiago. Dejemos lo oficial, y vayamos a nuestros intereses.

La Coruña tiene una espléndida bahía, pero sin barcos, excepto los andonías, los snips, las traineras, y alguno que otro barco despiestado. La Coruña tiene una espléndida situación, pero sin aviones, hidrógenos, ni siquiera avionetas.

La Coruña tiene un Ayuntamiento, una Diputación, una Cámara de Comercio etc. etc. Todo también espléndido. Magnates de la administración, del comercio, de la Banca, Opulencia, coruñesismo, etc. no puede negárselos a ediles, banqueros, comerciantes, etcétera.

¿Pero de qué sirve todo ese dinero, toda esa influencia, todo ese amor a nuestra ciudad, si La Coruña yace postrada desde hace una porción de años, y en lo más sustancial, en lo creador, ha retrocedido, en vez de progresar?

Saben nuestros lectores que en estas columnas, encendidas de amor y locura de amor? ¡Si señor! ¿Por qué no?— para nuestra ciudad y región, como para todo lo nacional y patriótico, hemos pedido y sostenido eso que muchos lectores llaman "campaña", en defensa de una junta de vecinos, de una junta de defensa, de algo concreto, definido y pleno de independencia, que defendiese con virilidad, con tesón y con inteligencia, nuestros intereses, aunque para ello tuviese que luchar contra esos otros intereses llamados "creados" que en La Coruña constituyen una plaga que todo lo esteriliza, lo lumoviliza, y lo desperdicia.

Recibimos adhesiones, a cientos, con motivo de esa campaña, pero como nuestra misión no pueda salirse de los límites de estas columnas, nada regicó en serio, usóse la junta. Y decidimos en serio, porque el señor Alcalde, aludió a esa junta en más de una ocasión, y si no recordásemos mal en su propio homenaje. ¡Pero no pasó de ahí!

## El ferrocarril y el avión, en discrepancia

Como La Coruña no va tener aeropuerto, es indiscutible que los viajeros que lleguen a Santiago, para La Coruña, tengan que trasladarse por ferrocarril, por carretera o a pie.

Vamos a ver cómo se puede hacer ese camino. Si es en coche, bastará con alquilar uno en Santiago, sacudirse el bolsillo con unos cuantos cientos de pesetas, y en paz. La cosa es costosa, pero, al fin, se hace. El viaje resulta muchísimo más caro que viajando en coche cama, porque sólo el traslado de estos 64 kilómetros vale tanto o más que el avión...

Si es a pie, el traslado es fácil. Se compra un par, o dos, de zapatos, en Santiago, y se coge la carretera. Habrá que descansar en el camino varias veces; habrá que vender alguna cucaracha que se las trae... y se las lleva, pero, al fin, llegarán a La Coruña... al día siguiente, o a los dos días. Todo depende de la paciencia, "dos toigos", del viajero.

Ninguno de los sistemas es razonable. Lo más natural, era que hubiese en Santiago un tren, que en relación con las horas del avión, saliese de Santiago poco después. Un servicio de coche del aeropuerto a la estación de Santiago, era lo más indicado.

¿Pero no es así. Entre Santiago y La Coruña hay dos trenes. Uno que llega por la mañana—poco más o menos, a la hora que aterriza el avión en Labacolla—y otro que llega a las diez de la noche. Pero como el avión llega a media mañana, resulta que el viajero tardará unas diez horas en llegar a La Coruña, es decir, que en vez de llegar a almorzar, llegará a comer. El esmero de almorzar, lo vamos a cambiar por el de comer, y el de comer por el de cenar.

En cambio entre Santiago y Vigo debe haber unos cinco trenes, nada menos, que no nos parecen muchos, pero los de La Coruña nos parecen muy pocos. ¿Se han enterado de esto las dignísimas autoridades coruñesas? Nos parece ocioso todo comentario.

Claro está que el viajero no va a perder el tiempo en Santiago, ciudad que encierra los grandiosos recuerdos, relicario de la fe y del arte, y de muchas más cosas. Pero si quiere aprovechar la ocasión para ver Santiago, no tiene tiempo para ello, y si tiene prisa, tiene que huirse los bolsillos.

Con un poco de filosofía, podrá resignarse. Admirará alguno de nuestros típicos carros del país, con su música campesina, con sus pacientes rumbantes, con su andar cansino, con sus fungueros arguidos hacia el cielo, y entonces comprenderá que todos los medios que el progreso y la ciencia han puesto al servicio del hombre para trasladarse de uno a otro lugar, son exceso de sibilismo, que con una pizca de buena voluntad y comprensión, pueden compensarse fácilmente, o con una siesta en los "castañetinos", o con un viaje en carro. Como lo hacían nuestros bisabuelos, cuando iban de Santiago a La Coruña para zambullirse en el Orzán, o tomar uno de aquellos bergantines que salían para las Indias.

Y aquellos viajeros, no eran unos simples turistas, o unos vulgares comerciantes, sino conquistadores o misioneros, cuando menos unos pacientes, impacientes por el yodo de nuestra pla, o por un baño de algas para curarse el reuma.

Todo esto, sin embargo, tiene una explicación muy profunda. ¿Cómo iba el ferrocarril a perjudicar a las líneas aéreas, con su velocidad acostumbrada? ¡Se imponía el sacrificio!

**Hoy, Misa nueva en el Hogar de Santa Margarita**

Hoy a las diez y media de la mañana celebrará su primera misa en la Capilla del Hogar de Santa Margarita, el joven sacerdote don Eladio Sánchez Vázquez. Para asistir a este acto, vendrá expreso el Dr. Quiroga Palacios, Arzobispo de Santiago, y predicará el Canciller y secretario del Arzobispado don Miguel Novoa.

El misacantano, es, o fué, alumno del Hogar, donde estudió desde los cinco años, y donde recibió una educación que le llevaron a adquirir vocación religiosa, que ha tenido feliz remate en el Sacramento del Orden.

Es pues un motivo de santo y legítimo orgullo para la gloriosa institución que honra a La Coruña, y de la cual han salido ya meritisimas vocaciones para la Iglesia y para la sociedad. Como coruñeses, además nos llena de indecible gozo el hecho de que salga de nuestra ciudad un nuevo Ministro del Señor, tan necesarios y tan escasos en su labor de apostolado.

Felicitamos al señor Sánchez Vázquez por tan excelso acontecimiento y a la maritima obra del Hogar de Santa Margarita, que tantos días de gloria está llamada a dar a la Región y a la Patria.

### EXCURSION SEMANAL A LAS RIAS BAJAS VIAJES MELIA, S. A. - Cantón Grande núm. 2

por el R. P. Francia, Superior de los Jesuitas. Daban escolta varios números de la Guardia Civil.

Llevaba el guión D. Antonio Durán Cao.

Seguían a S. D. M. un grupo de seminaristas, y luego la presidencia de autoridades, formada por el general gobernador militar, señor Mariñas Gallego; presidente de la Diputación provincial, don Diego Delgado Marañón; comandante de Marina, señor Fontenla Maristany, y el señor cura párroco de Santa Lucía, don Clemente Moreira.

**EL CAPITAN GENERAL, A MADRID**

Ayer salió para Madrid el capitán general de la Región, don Francisco Deigado Serxano.

Durante su ausencia quedarán encargados del mando el general Sanjaud, y del despacho el general Mariñas.

#### SOCIEDAD

A los señores de Losada de la Sierra (don Manuel ha sido pedida la mano de su hija María de los Dolores para el teniente de Artillería don Juan Manuel Barja Paz.

Hizo la petición la madre del novio doña Josefina Paz Losada, viuda de Barja de Quiroga. Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda quedó concertada para fecha próxima.

**INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL DEL AIRE.**—Después de realizar los ejercicios correspondientes,

ingresó en la Academia General del Aire don José María Alvarez del Castillo.

Con motivo de este éxito reciben muchas felicitaciones el nuevo alumno y sus padres, el teniente coronel de Equitación don José Alvarez Sánchez-Herederero y doña María Castillo.

#### EL PUERTO

##### ENTRADA DE UN YATE INGLÉS

Estos días está siendo muy visitado nuestro puerto por embarcaciones de recreo de nacionalidad extranjera. A los yates entrados durante la pasada semana tenemos que añadir el entrado ayer, a las ocho de la mañana, "Concara", de nacionalidad británica, de 16 toneladas, con una dotación de cuatro tripulantes y mandado por el capitán Mr. H. G. Moore. Procede de Brest.

#### MOVIMIENTO ORDINARIO

Entró el "Medina Nauen", de Puerto de Santa María, con lieores, y salió "Santiso", para Gijón, en lastre.

Después de haber reparado una avería que había sufrido en la máquina, salió para la mar el pesquero francés "Amabigorena".

#### RACIONAMIENTO

ACEITE un cuarto litro a	2'60	Ptas.
AZUCAR 100 grs. a	0'75	"
ARROZ cts. 200 " a	0'90	"
LENTEJAS 200 " a	1'10	"
ALUBIAS 200 " a	1'30	"
LECHE C. 1 frasco a	9'00	"

Pues ahí está el resultado. Ni hay barcos, ni hay aviones, ni hay ferrocarril, ni hay puerto, ni hay zona industrial, ¡ni siquiera hay contrastistas para el Cantón Grande!

Y entre tanto, La Coruña se abarrota de veraneantes todos los años, que piden facilidades, confort, comodidades. ¿Que no se les dan! Y nuestros pobres emigrantes tienen que gastarse el dinero de que carecen, para tomar los barcos en otros puertos, como ahora tendrán que ir a tomar los aviones.

Y los industriales se instalan donde pueden, menos aquí. Y las mercancías se traen por f. c. o desde otros puertos. ¿Pero qué es lo que pasa? Eso no sólo nos lo preguntamos los indígenas, sino también los extraños.

¿Tenemos de todo, menos cabezas directoras! Los pocos que existen, van por otros caminos, también buenos como no! Pero lo sustancial, lo básico, lo fundamental, yace abandonado, postergado, olvidado, y preterido.

¿A ver si esas generaciones nuevas que están sintiendo en sus carnes los efectos de todo esto, son capaces en una mañana muy próxima, de sustituir o desplazar a los que ya cansados, desorientados, o despiastados, tanto daño están causando a nuestra ciudad y región, donde los intereses de las clases modestas están total y absolutamente abandonados!

¿Que esto es muy duro? ¿Quien se plea a los come! Mucho más duro es tener que registrar palmetazos como el que hoy hemos recibido, sin que reaccione la sociedad de un pueblo, poniendo sobre la mesa sus intereses, para hacer por cuenta propia lo que se le niega del acervo común...

### Hoy, dos Pienos, sin notario

Hoy habrá dos pienes, uno ordinario y otro extraordinario, en el Ayuntamiento.

Antes habrá una reunión previa buscando "vires unitis". ¿Nos han entendido? Sí, ¿verdad? Pues a otra cosa.

Tenemos entendido que a estas sesiones asistirá el secretario de la Corporación, para dar fe del acto. ¿Para evitar molestias al notario...

**LIBRERIA Y PAPELERIA ZINGKE HERMANOS**

Cantón Grande, 21 LA CORUÑA

## TODOS LOS DIAS COMPRAS GRATIS

Completamente gratis le saldrán sus compras del 3 al 8 de Julio

### "Semana del comprador afortunado"

haciéndolas en

## "Tejidos LA SAMARITANA"

San Andrés, 5

Le devolveremos en efectivo el importe de su compra si los dos últimos números del vale numerado con que le obsequiaremos, son iguales a los dos últimos del sorteo del cupón de ciegos de ese día, y con la mitad de dicha compra si sólo es igual el último número.

Sólo nosotros, sacrificando nuestros beneficios en favor de nuestros clientes, hacemos esta excepcional oferta durante la

### "Semana del comprador afortunado"

obsequiándole con algo práctico, dándole dinero en efectivo.

## AQUI TIENE USTED

el modo de conocer todas las bellezas de Galicia, con el máximo confort y atractivo.

Estas son las excursiones que realizaremos durante todo el verano:

- A LAS RIAS ALTAS: Semanalmente
- A LAS RIAS BAJAS: Semanalmente
- A LAS MARINAS: 3 veces a la semana
- VISITA A LA CIUDAD: Diaria

FIN DE SEMANA EN LA FOJA!

Salidas todos los sábados. Regreso los lunes.

Nota importante.—Las inscripciones sólo se admiten con 15 días de antelación a las salidas.

TODAS NUESTRAS EXCURSIONES SE REALIZAN EN NUESTRAS AUTOPULLMANS PROPIOS, DEDICADOS EXCLUSIVAMENTE AL TURISMO, CON ANGULOS DE VISIBILIDAD DE PLEXIGLAS, RADIO, BAR, BUTACAS INDIVIDUALES, etc.

## VIAJES MELIA, S. A.

CANTON GRANDE, 2. Teléfono 4432

# CIRCO AMERICANO

## ¡¡ DENTRO DE LA PLAZA DE TOROS !!

### PROXIMO MIERCOLES

¡¡ SOLEMNE Y GRAN PRESENTACION DE

## ¡BUFFALO BILL!

Y SU FANTASTICO SUPER ESPECTACULO "WILD WEST SHOW" FANTASIA DEL FAR-WEST SOBRE

## PISTA GIRATORIA

ORIGINAL NOVEDAD CIRCENSE 100 ARTISTAS DE RANGO INTERNACIONAL por primera vez en CORUÑA

20 PROFESORES BANDA "LAS ESTRELLAS"

LOS CLOWNS IDOLOS DE CORUÑA

## PERY-TONETTI

LOS MEJORES SALTADORES DEL MUNDO A BALANZA

"TROUPE OAKLOMA"

¡¡ SENSACIONAL !!

## ¡UN CIRCO distinto a todos!

¡¡ ENCARGUE CON TIEMPO SUS LOCALIDADES !! ¡¡ Sólo SEIS días de actuación !!



### AVISO

Por la mañana, de 11 a 2, funcionará la taquilla auxiliar de la Plaza de Toros de los jardines, junto al antiguo kiosco Música.



## PARA LA CIBELES

### INNOVACIONES CORUÑESAS

Un amigo madrileño, agente de publicidad de cierta revista oficial, ha permanecido durante toda la pasada semana en Marineda. La cortés y la amista me obligaban a sustituir con mi iniciativa la total ausencia de guías de turismo en nuestra turística ciudad.

El madrileño es un tipo singular en la rica galería de tipos que es España. Para él, la medida de todas las cosas es Madrid. Si usted llega y le pregunta: "¿Qué tramita debo tomar para ir a los nuevos ministerios?" Le mirará protector y le dirá con gesto amable: "Un 45 en la esquina de la Cibeles"; y se alejará pensando gustosamente: "Un paletó". En cambio, cuando el condescendiente a preguntar por la calle de los Olmos o la ruta para ir a la estación de Santiago, lo hace un poco como lo haría Stanley cuando buscaba a Livingstone por las selvas del África lejana.

Mi amigo, no es de esta clase, por rara excepción. Se extasió ante la belleza de Santa Cristina, probó el estimulante contacto con las arenas de Riázares, enriquecidas por buen porcentaje tierras y metales en estado nativo, halló de la más audaz novedad decorativa el pavimento de ese sector de los Cantones al que el ingenio popular ha dado el nombre atractivo y apropiado de "Copacabana".

"Nada de esto" tenemos en Madrid, afirmaba modestamente, y ponderaba mucho más la refrescante brisa que misteriosas hadas coruñesas fabrican al otro lado del peñón de las Animas para regalo de nativos y atracción de forasteros.

Pero todavía pudo ofrecerle nuestra ciudad algunas cosas que le admiraron mucho más. Mi amigo ha viajado mucho. Estuvo en Francfort, en Berlín y en otras poblaciones europeas. Al llegar a la plaza de Pontevedra, me dijo entusiasmado: "¡Qué gran idea! Esas gloriosas ruinas recuerdan alguna gesta popular, ¿no? ¡Tal vez se batió ahí María Pita contra los ingleses!" No, querido amigo, tuve que decirle. Eso no son unas ruinas históricas. Eso es el Camaranchón. Ruinas gloriosas, desde luego, porque simbolizan la resistencia popular contra la invasión municipal. Y me quedé tan fresco.

Admírole mucho más la peregrina idea—según mi explicación—del tapón de Durán Loriga. "¿Esto que es?—me preguntó asombrado. Esto—le dije yo—es una novedad urbanística importada de las más adelantadas ciudades de Norteamérica. Antes era una calle corrida; pero a fin de darle más originalidad y de evitar las corrientes de aire, el Ayuntamiento hizo construir esta casa. Es uno de los carísimos más grandes del alcalde."

Temó buena nota mi amigo, el madrileño, y al despedirme me dijo. Pienso hablar de esas cosas con el conde de Santa Marta de Babío, alcalde de Madrid. No podrá ser la capital del gran Madrid con que se sueña, mientras no trate tan portentosas innovaciones urbanísticas. Y subió al tren. Me estreché, porque juraría que allá hacia le meseta el aire vibraba ya recalentado por esa parrilla castellana en la que todavía no hay vocalistas ni imitadoras de Carmen Miranda.

Lorenzo LOPEZ SANCHO.

## ENHORABUENA, Sr. Gobernador, ¡y adelántel!

¡Bien, muy bien, señor Gobernador! Permítanos que unamos nuestra felicitación al comentario favorable y general que ha suscitado su bando relativo a la moralidad en las playas, piscinas y lugares de expansión veraniega. Muy concreto y nada gaxmoña la definición de lo que ha de ser exigido como mínimo para la decencia pública: Traje de baño que cubra decentemente todo el cuerpo y además pantalón corto para los hombres y falda análoga para las mujeres. Una playa o lugar en cada sitio de baños para señoras solas y otro lugar recatado para baños de sol sin ofensa para el pudor de los bañistas y de los demás.

Muy concreto—repetimos y muy breve. Sin complicaciones, distinguos ni especificaciones farragosas, difíciles de seguir o de determinar. Y muy barato, porque nadie podrá alegar que carece de traje de baño adecuado o que éste no se vende en el mercado en la forma moral que se exige; pues bastaría que cualquiera de esos—o "esas"—que lucen sus músculos y su talle bastante más de lo conveniente cubran la parte del cuerpo descubierta con una camiseta de lana o algodón y cubran la parte baja de su traje de baño con un "short" o una falda de vulgar tela blanca para que la moralidad pública no resulte ofendida.

Ahora falta, señor Gobernador, la lenidad necesaria para el cumplimiento de lo ordenado. Ahí está el bando. Pero no está su cumplimiento. Ayer mismo sin ir más lejos las playas coruñesas y las de los alrededores estaban poco menos que en "estado natural" como diría Juan Jacobo Rousseau. Para que no faltara nada también estaban allí muchos Tarzanas luciendo ¡pobrecillos ridículos! su musculatura y otras más pobrecillas aun "tarzanas" en las actitudes que el cine se encarga de prodigar...

Desde ayer han comenzado a llegar a La Coruña los veraneantes en masa. Son los que la llegada de julio con sus vacaciones en industrias, comercios y centros de todo orden vuelca sobre el campo y la playa. ¡Y esos veraneantes han vuelto a encontrarse las playas en el mismo estado de impudor—sino más—que el año pasado! Estamos todavía a tiempo. Todavía no han llegado todos. La labor es hoy más fácil que dentro de quince o veinte días cuando en las playas no se puede dar un paso. ¡Este es el momento! Energía ahora unos cuantos días y lo demás será una balsa de aceite. ¡Que también son gamberros los que atacan el pudor de los semejantes con la misma desvergüenza con que atacan el oído o la decencia con sus risotadas tabernarias o sus burradas de la mejor prosopial.

Que nuestros huéspedes procedentes del interior de España vean que no sólo es en Madrid donde se persigue el gamberismo deshonesto. Que también en Galicia sabemos dar a Dios lo que es de Dios. Y por de pronto, al César—en este caso nuestro gobernador—no le regateemos nuestra felicitación ni nuestro apoyo en esta campaña que es acaso la más justa de cuantas pueda emprender.

## Altos funcionarios japoneses detenidos por cohecho

TOKIO, 2.—La policía japonesa ha detenido a 59 funcionarios, algunos de elevada categoría del Ministerio de Asuntos Financieros, Ministerio de Hacienda, bajo la acusación de fraude, cohecho, soborno y otros actos ilícitos relacionados con fondos públicos. —(EFE).

## Robo de una cruz valiosa en la Catedral de Exeter

LONDRES, 2.—Unos ladrones forzaron anoche la entrada de la Catedral anglicana de Exeter y se llevaron una cruz de plata con incrustaciones de diamantes, de metro y medio de altura y cuarenta y cinco kilos de peso, que data del siglo XIV y está valorada en veinte mil libras. La cruz, despojada de los diamantes, ha sido hallada en el campo, a una distancia de 25 kilómetros de Exeter. —(EFE).

## LA COPA DEL MUNDO Italia y Chile vencen a Paraguay y Norteamérica

PARAGUAY-ITALIA, 0-2

SAO PAULO, 2.—Unos treinta mil espectadores han acudido esta tarde al Estadio de Pacaembu, para presenciar el encuentro Paraguay-Italia. Vencieron los italianos, por 2-0, marcados uno en cada tiempo del partido.

Los italianos superaron técnicamente a sus adversarios de hoy y la mayor efectividad en el tiro, de sus delanteros, les ha permitido arrebatar a Paraguay el segundo puesto de la clasificación de este tercer grupo.

El árbitro inglés, Arthur Ellis, a quien auxiliaron el estadounidense Prudencio García y el francés Delasalle, formó así a los equipos.

Italia: Moro; Blason. Furiassi, Fattori; Remonchi, Mari; Mucicelli, Pandolfini, Amadé, Capello y Carapellese.

Paraguay: Vargas; Gonzalito, Céspedes, Gavilán; Leguizamón, Cantero; Avalos, López, Jara, Fletes y Unzain. —(ALFIL).

CHILE-ESTADOS UNIDOS, 5-2

RECIFE, 2. — Se ha jugado esta tarde el partido Chile-Estados Unidos, que despertó gran expectación, ya que en caso de que los Estados Unidos ganaran a Chile e Inglaterra derrotase a España se podría producir un triple empate: Inglaterra, España, Estados Unidos.

Presenciaron el encuentro, que concluyó con la victoria de Chile por 5-2, veinticinco mil espectadores. El partido fue dirigido por el colegiado brasileño Mario Gardell, que alineó así a los equipos:

CHILE: Livinstone; Machuca, Alvarez, Busquet; Farias, Rojas; Riera, Cremasóni, Rolado, Prieto, Ibáñez.

ESTADOS UNIDOS: Bopgh; Keough, Maca, Molveny; Colombo, Bahr; Wallace, Pariani, Cabtjens, John Souza, Edward Souza.

El resultado fue justo y refleja exactamente la superioridad chilena sobre el norteamericano, que en general ha actuado en forma inferior a como lo hizo en anteriores partidos. —(ALFIL).

## EL MURCIA, tras vencer al Oviedo, por 2-0, consigue el retorno a primera

También retorna a la división de honor el Alcoyano, que venció al Tarragona, por 6-3, después de una prórroga

MURCIA-OVIEDO, 2-0

MADRID, 2. — El Real Murcia ha vencido al Oviedo en el encuentro de promoción a Primera División de Liga, disputado esta tarde en el Estadio Metropolitano, por 2-0.

El primer tiempo terminó con empate a cero. En la segunda parte, a los cinco minutos, el Murcia consiguió su primer gol, por medio de Magritas. A los 36 minutos, el Murcia se aseguró el triunfo con otro gol, de Blanco.

Árbitro, bien, Bardagi.

Murcia: Martí; Bardagi, Mateu, Salas; Becerril, Sierra; Ruiz, Magritas, Del Toro, Blanco y Alcázar.

Oviedo: Argila; Peñalosa, Diestro, Castillo; Fallín, Sansón; Antón, Sara, Herrera, Selavery y Zuppo. —(ALFIL).

TARRAGONA-ALCOYANO, 3-6

BARCELONA, 2.—En el campo del R. C. D. Español se celebró el encuentro de promoción a Primera División de Liga entre el Gimnástico de Tarragona y el Deportivo Alcoyano. Venció este último equipo, por 6-3.

La primera parte terminó con dos goles a favor del Alcoyano, que fue el primero en marcar, por medio de Násio. Empató el Tarragona, en tanto hecho por Bravo. Bolinches, de "penalty", logró el segundo del Alcoyano.

En la segunda mitad, Alsúa, de "penalty", obtiene el empate, y el mismo

## ¡Y no querían que fuésemos a Río!

Cuando la Federación Española de Fútbol vaciló en enviar a nuestros futbolistas al Campeonato Mundial de Brasil, fueron muchos los aficionados españoles que consideraban que nada tenía que hacer nuestra selección en Río de Janeiro y que, por lo tanto, debiera quedar en sus lares, sin someterla al contraste con los grandes equipos europeos y americanos. Esa corriente de depreciación de lo propio y exaltación de lo ajeno que viene imperando en múltiples facetas, pesaba demasiado en los "hinchas" hispanos, cuyo escepticismo se incrementó tras las flojas actuaciones de nuestro equipo frente a los portugueses.

Sin embargo, cuantos pensaban así olvidaban aquellas virtudes de que siempre dieron muestras los internacionales españoles, su genial inspiración, su impresionante velocidad, su decisión a la hora del disparo y su indomable "furia". Y olvidaban, también, que a esas virtudes tradicionales, había que unir ahora la concienzuda preparación física de los seleccionados y su cuidado adiestramiento táctico.

Y así el equipo de España, tras de desembarazarse en unos momentos del estadounidense, y vencer rotundamente al chileno, escribió ayer en el monumental Estadio de Río de Janeiro quizá la página más gloriosa de ese su brillantísimo historial, que tras un fugaz eclipse, vuelve en el actual Campeonato del Mundo a registrar éxitos de indudable trascendencia.

El 1-0, frente a los "maestros" británicos, pone de manifiesto la indiscutible valía de los futbolistas españoles, máximo teniendo en cuenta que Gainza y Gonzalvo III saltaron al terreno de juego en deficientes condiciones físicas, y que Panizo sufrió durante la contienda una lesión que mermó sus facultades. Ese triunfo—que supone la segunda victoria sobre Inglaterra de los tres partidos que llevan jugados—permite al equipo de España proclamarse campeón de su grupo y pasar a la ronda final. Y aunque a la postre resultará poco menos que imposible arrebatar el título a Brasil, alentado decididamente por millares y millares de compatriotas que tanto se dejaron notar en el reciente partido contra Yugoslavia, es incuestionable que ha quedado patentizado elocuentemente que nuestro fútbol está a la cabeza y que la selección española cuenta con una delantera que es, sin disputa, la de mayor profundidad y eficacia del mundo.

Extraordinaria fue la emoción que experimentamos cuantos, pegados a nuestro receptor de radio, seguíamos las incidencias de la ardorosa e impresionante lucha de ayer tarde, en la que los "leones rojos" no sólo se "teararon" con los "pros" británicos, sino que llegaron a superarlos por técnica y por resistencia física. Y no se los ganó solamente por "furia", aunque volviese a constituir ésta una de nuestras mejores armas. Se ganó por superior calidad de juego, por mayor profundidad, lo que quiere decir—y nos hemos cansado de proclamárselo cada vez que presenciábamos la actuación de algún equipo extranjero—que nada tenemos que aprender en fútbol de ningún país. Con perfeccionar la concepción propia del mismo, el equipo español estará siempre entre los mejores.

Así acaba de demostrarse en Río de Janeiro en una victoriosa actuación que culminó en el extraordinario triunfo de ayer tarde, que pasa a nuestro "palmarés" como uno de los más resonantes.

FRANJILLA.

## Gómez, fichó por el Deportivo

VILLAGARCIA DE AROSA, 2.—Ha estado en esta ciudad, de donde ha seguido a Vigo, el secretario técnico del Real Club Deportivo, don Juan Antonio Quiroga de Abarca, acompañado del vicepresidente, señor Noqueira.

En Villagarcía recogieron al jugador del Arosa, Guillermo Gómez, con el que siguieron a Vigo.

Nota de la Redacción.—Al conocer esta noticia, nos hemos puesto al habla con Vigo, donde localizamos al señor Quiroga, y por él hemos podido averiguar que el extremo arosano ha firmado un fichaje por cuatro años por el Real Club Deportivo de La Coruña.

Jugador pone el marcador 3-2 favorable al Tarragona. Pero el Alcoyano obtiene el empate, por medio de Quiroga.

Jugada la prórroga, en la primera parte, el Alcoyano consigue dos goles, por mediación de Quiso, y en la segunda obtiene otro gol, por Vives.

Árbitro García Fernández.

Alcoyano: Serer; Germán, Cata, Patach; Bolinches, Alvarín; Vives, Cerda, Quiso, Násio y Ara. Tarragona: Dauder; Cobo, Catalán, Perdomo; Ernesto, Lecue; Alsúa, Tallavull, Muroillo, Vázquez y Bravo. —(ALFIL).

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Con piedra blanca en los anales teatrales coruñeses, puede señalarse la semana que terminó, por la categoría de la compañía que hizo su presentación en el teatro Rosa la Castro, titular del teatro Lara de Madrid, y por la calidad de las obras estrenadas.

Dos fueron las que nos dieron a conocer las huestes de Rafael Rivelles, con este magnífico actor al frente: "Un crimen vulgar", de Juan Ignacio Luca de Tena, y "El Gran Cardenal", de Herald Van Lynden, en traducción libre de Pemán.

La primera, fundada en un artificio forense, está construida con extraordinaria habilidad y el problema íntimo que se plantea—que recuerda algo al de "El difunto Matías Pascal", de Pirandello—tiene calor y vibración humanas y en el conocido asunto originalidad de forma y de expresión. Un diálogo directo, preciso y cuidado es otro mérito de la comedia.

La segunda subyuga y capta la atención principalmente por su carácter documental y biográfico, de palpante y trágica actualidad, pero aunque así no fuera y aun tratándose de un hipotético argumento, posee en éste la suficiente fuerza dramática, emotiva y literaria para interesar, conmover y convencer aún a los más escépticos. Formidable alegato de como viven y mueren los cristianos, personalizados en la colosal figura del perseguido Prelado y que culmina en la escena final del tercer acto. ¡Aquel escalofriante Fedrenuestro!

La compañía toda realizó una descolante labor, pero Rafael Rivelles estuvo incomensurable en la genial—sin hipérbolo—incorporación de los protagonistas de ambas producciones artísticas. Es imposible más sobria y elegante dicción y acción.

A él puede equipararse Mary Carriño, exquisita, fina e inteligente actriz, y Mariano Azaña, notabilísimo característico, que envuelve sus humoristas interpretaciones con un halo de grujona pero entrañable ternura.

Y en un plano muy próximo les siguen Rafael Barden, siempre revestido del mejor empaque y corrección; Lolita Crespo, encantadora damita joven; Diego Hurtado, Luis de Solá y Julián Fuentes, acertadamente secundados por el resto de los intérpretes. La escena muy bien servida y el público nutrido y selecto. Aplaudido mucho.

### GRATOS ESPECTACULOS JUVENILES

Comemorando el primer centenario de la fundación del Colegio Dequid, sus numerosos alumnos ofrecieron en el teatro Colón un jubioso y juvenil espectáculo, lleno de atractivo y simpatía. Entre sus elementos infantiles y adolescentes se apuntan incipientes facultades que pueden dar mucho juego.

RAYMOND PALE

Varias son las brillantes actuaciones que el prestigioso e ilusionista aficionado Raymond Palé (Ramón Patiño Lema) ha tenido en la pasada semana: el jueves, en una fiesta que, para los niños acogidos a la Beneficencia provincial y municipal, se celebró en el

### Ultima hora

## Suwon, rebasado por los coreanos del Norte

TOKIO, 2.—"La Infantería de Corea del Norte ha rebasado Suwon, Cuartel General avanzado del general Mac Arthur, en Corea, y la situación no es muy buena", declara un portavoz militar norteamericano. Añade que las columnas de tanques cruzaron el río Han anoche y la carretera principal de Seul a Suwon.

Dice también que la infantería que ha rebasado Suwon, pasó por Ichon, y se dirige a Dean, a 19 kilómetros al Sur de Suwon. Agrega que por carretera y por ferrocarril están siendo enviadas con urgencia fuerzas estadounidenses para mantenerse en una línea más al Sur.—(EFE).

### YOMPO, BOMBARDEADO POR LOS AMERICANOS

TOKIO, 2.—La aviación norteamericana anuncia que superbombardeos B-29 han atacado al aeródromo de Yompo, en la costa oriental de Corea, mientras que otros aparatos ejercían energética acción ofensiva sobre la región de Seul. Un Pa-7 y un Yak-1, con distintivo soviético han sido derribados. Dos F-80 estadounidenses sufrieron ligeros daños por fuego de ametralladora, pero han regresado a su base del Japón.—(EFE).

Teatro del Frente de Juventudes; el sábado, en el mismo escenario, en sesión privada dedicada a sus amistades; y ayer, domingo, en el teatro de los Luises, para recreo de los niños de los Catecismos.

Especialmente la actuación del sábado, que fué presenciada por numerosas personalidades, constituyó un gran éxito. En el intermedio de esta actuación, los jóvenes José María Jiménez de Llano y Camilo Pintos interpretaron con mucha gracia un saladísimo diálogo de Vital Aza.

### MALA RACHA DE PELICULAS

Únicamente a efectos estadísticos, pues no merecen los honores de la exégesis, después de haberlo hecho ya la crítica diaria, diremos que en el Colón se estrenó "El espectro de la rosa", sin más que ciertas pretensiones; en el Coruña "Memorias de una vampiresa", celuloide mejicano, que pudo haber sido pero que no fué, y en el Savoy, "El secreto de la solterona", también producción azteca, película que no supo recoger el indudable encanto de la novela del mismo nombre, de Eugenia Marlitt, una de las más gratas del llamado género rosa.

PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD

# GIN LARIOS

de estilo inglés

LO MEJOR PARA COMBINADOS

# Ginebra LARIOS

superfina, aromática, tipo holandés

LARIOS, S. A. MALAGA